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S’a putută vedea, cu ocasiunea 
desbaterei generale asupra buge
tului în parlamentulu austriacă, că 
cestiunea împacarei ceho-germane 
a produsă o mare fierbere în sî- 
nulu diteriteloru partide, care do- 
vedesce, că cabinetulu Taaffe se 
află abia la începutulă dificultăţi
lor u, ce trebue se le delăture una 
după alta pentru ca se realiseze 
cu succesu programa sa de „înţe
legere“ şi de „împăcare“ .

Deputaţii cehi şi germani, se 
înţelege, au avutu rolulă principală 
în acesta desbatere, care s’a înver- 
titu mai multă în giurulă cestiu- 
nei pactului, decâtă s’a ocupatu cu 
bugetulă.

Ridicatu-s’a mai ânteiu Dr. Gregr, 
conducetorulă partidei Cehilorii ti
neri, spre a’şî arăta nemulţămirea 
cu pactulă propusă.

Poporulă boemă, <Jise Gregr, 
este păgubită prin pactă, este bă
tută pe totă linia, er Germanii 
singuri suntă mulţămiţî cu pactulă. 
Se i se dea ocasiune poporului 
boemă de-a se pronunţa francă şi 
liberă şi se va vede, că ună vis- 
colă de indignare şi nemulţămire 
se va deslănţui. Poporulă boemă 
ţine tare la programulă seu naţio
nală şi politică, a căruia puncte 
principale suntă: recunoscerea drep
tului publică boemă şi încoronarea 
împeratului, ca rege alu Boemiei, 
indivisibilitatea ţerai şi egala în
dreptăţire naţională.

Gregr a vorbită mai departe 
de „comedia pactului“, pe care— 
adause elă ironică — trebue se’lu 
apere poliţia, procurorii de stată 
şi gâcjii. Aici a făcută alusiune 
la mesurile aspre, ce le-a luată 
guvernulă faţă cu manifestulu Ce- 
hiloră tineri. Gregr a vorbită şi 
de „ingerenţa factoriloră străini“ , 
4icendu, că e lăţită credinţa, că 
pactulă s’a făcută în urma presiu-

nei ambasadei Germaniei; a mai 
c}isă, că despărţirea cercuriloru ju
decătoresc! după naţionalitate n’ar 
fi decâtă o pregătire pentru ca 
partea germană a Boemiei se a- 
jungă în ghiaréle Prusiei. Cehii 
tineri, c(ise Gregr, respingă pac
tulu, pentru-că eiu nu însemnă de
câtă o capitulare a poporului bo
emă, silindu-se a înfăţişa lucrulu 
astfelă, ca şi când pactulă s’ară 
face numai cu partida lui Rieger 
ér nu cu poporulă boemă.

Dr. Rieger arespunsăluiGregr 
cu multă moderaţiune, dér ener
gică, luândă în apérare pactulă 
care s’a făcută de omenii de în
crede cehi şi germani. Pactulu, 
4ise elă, nu este încă faptă îm
plinită şi asupra lui va avé se se 
pronunţe dieta boemă.

Câtă pentru dreptulu publică 
ală Boemiei, 4î°e Rieger, că par
tida sa nu a renunţată şi nu va 
renunţa nici-odată laacestu dreptu. 
Restituirea lui n’a fostă la ordi
nea 4ilei în conferenţele de împă
care, ci aici s’a tractată numai de 
ună modus vivendi între cele doué 
naţionalitităţî. Nu se potă face 
tóté într’o singură 4*- Dorinţa şi 
speranţa de a se restitui dreptulă 
publică boemă e generală la toţi 
Cehii, dér într^ună stată constitu
ţională nu se potă realisa dorin
ţele acestea, decâtă numai cu apro
barea factoriloră legislativi; ade
văraţii patrioţi, dér voră aştepta 
momentulă când se va puté face 
şi acésta şi deocamdată voră face 
ceea' ce le stă în putinţă. De a- 
ceea Rieger şi soţii sei au stăru
ită pentru pactă, conduşi de con
vingerea, că elă nu este numai 
în interesulă ţerei ci şi în ală sta
tului.

Interesant este discursulă minis
trului de finanţe Dunajewski, pen
tru principiile, ce le-a desfăşurată 
în numele guvernului, faţă cu causa 
poporeloră imperiului.

Guvernulă, 4ise ministrulu, 
pune çelü mai mare preţă pe aceea, 
ca se Vé4a în acéstâ cameră pe 
representanţii tuturoră popôreloru 
în comuna conlucrare. De aceea 
guvernulă cu bucuriă a ve4utu 
întrunindu-se conferenţa de împă
care,. căci programa lui este şi rë- 
mâne: înţelegerea între popôre şi îm
păcarea lorü. Nu pote fi dér vorba 
de-o schimbare a sistemului, ci 
numai de-o continuare a lui, care 
ţîntesce a uni diferitele pop ore în 
interesulă imperiului.

Conducetorulu oposiţiei ger
mane, I  r. Plener, mai multă a 
polemisată cu ministrulă Duna- 
jevski, vrêndu a dovedi, că gu
vernulă nu şi-a schimbată tactica 
sa de luptă şi că de aceea şi Ger
manii voră continua a fi o partidă 
oposiţională. Plener adecă e de 
părere, că în urma pactului cabi- 
netulă Taalfe ar trebui se se spri- 
jinéscâ şi pe Germani, ér nu nu
mai pe maiori tatea de pănă 
acuma.

Incheiămu acésta revistă mai 
amintindu şi vorbirea deputatului 
română bucovineană, Lupulă, care 
a felicitată pe bărbaţii,, cari au 
conlucrată la delăturarea certeloră 
din Boemia precum şi pe guvernă, 
care ’i-a sprijinită, esprimându-şi 
speranţa, că guvernulă va înainta 
pe cărarea apucată şi că va con
sidera de a sa problemă, ca se 
împace şi pe celelalte popôre ale 
imperiului, considerându-le dorin
ţele îndreptăţite; mai alesă a ac
centuată dorinţele sale esprimate 
cu privire la Bucovina.

Spre a caractérisa deosebirea 
ce domnesce între curentulu din 
Austria şi celă dela noi, mai ob- 
servămă, că discursulă deputa
tului Lupulă a fostă viu aplau
dată de cătră maioritatea din 
parlamentulu austriacă.

Bande în contra Bulgariei.

O telegramă din Belgradü sosită în. 
clilele trecute în Sofiă asigură, că refu
giaţii bulgari desvoltă mare activitate în 
Semlinü şi că dimpreună cu refugiaţii 
bulgari din Niştt şi cu nisce rămăşiţe de 
Macedoneni au formatü o bandă, care 
are de scopü sé tréeá în Bulgaria şi sé 
atenteze la vieţa ministrului preşedinte bul
gării Stamdulov. Se <Şice, că guvernulă 
sérbescü a datö lămuriri liniştitóre şi că 
va face ca agitatorii sé fiă depărtaţi dela 
frontieră.

Alte scirl sosite din Bucurescî asi
gură de altă parte, că agenţii pansla- 
viştî desvoltă mare activitate şi că cen
trala formărei bandeloră panslaviste ar 
fi în Serbia. Se mai vorbesce, că ma- 
iorulü Paniţa ar fi încercată sé scape 
din Ínchisóre vréndü sé corupă cu bani 
pe păzitorii ínchisórei. Planulü ínsé nu 
i-a succesü, ér elő a fostö transportată 
în urma acésta într’ună arestü mai si
gură. Asemenea şi soţulă lui Paniţa, fos- 
tulă oficeră Stamenof, încă a încercată 
sé scape din închisore, dór nici acestuia 
nu i-a succesă planulă.

Aniversarea revoluţiei polone dela 1791.
Corespondentulă din Cracovia ală 

fóiei rusesc! „Moskovskja Yiedomosti“ 
scrie, că la 3 Maiu se va serba în Var
şovia aniversarea revoluţiei polone dela 
1791. Ou ocasia acesta, cţice corespon
dentul ă numitei foi, se voră pune la 
cale mari demonstraţii în contra guver
nului rusescă, cari voră fi iniţiate din 
Cracovia. La casă de mari turburărî, 
Polonii voră arunca totă vina pe stu
denţi. Deja íntréga Poloniă este inun
dată de proclamaţii revoluţionare, prin 
care suntă provocaţi Polonii din Rusia, 
sé ia parte în maré numérő la aceste 
demonstraţi uni. „Neue fr. Presse“ con
firmă acâstă scire a fóiei rusescl.

Manevrele rusesci.
„Pol. Corr.u primesce din Peters- 

burgă scirea, că marile manevre, la cari 
va lua parte şi împâratulă Willielm II, 
se voră face între Petersburgă şi N’ar va,
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Macsimele si reflecsiunile
9

lui de la Rochefoucauld
în românesce de J. G. Baritiü.

Smerenia este adevératulü semnă 
caracteristicii ală virtuţiloră creştinesc!. 
Fără ea amö păstra tóté defectele nóstre 
şi ele suntü acoperite numai prin orgoliu, 
care le ascunde înaintea altora şi adesea 
înaintea nostră.

—x —
Necredinţa ar trebui sé stingă amo

rală şi n’ar trebui sé fimă geloşi, când 
avemă motivă. Numai aceia, cari evită 
orî-ce causă de gelosiă, suntă demni de 
gelosiă.

— x —

Prin cea mai mică infidelitate faţă 
cu noi, cineva se face mai urîtă, decâtă 
prin cea mai négrá necredinţă ce pri- 
vesce pe alţii.

—x —
Gelosiă se nasce mai totă-dâuna 

dititr’odată cu amorulü, dór nu móré 
totă-d0una cu elă.

—x—
Cele mai multe femei deplângă mór

tea amanţiloră nu atâtă din amoră pen
tru ei, câtă pentru a păre mai demne 
de amoră.

—x —
Forţa ce ni-o facă alţii, adesea ne

dore mai puţină, decâtă aceea, pe care 
ni-o facemă noi.

—x —
Sé scie cam în generală, că nu trebue 

a vorbi cineva de soţia sa, dér nu se 
pré scie în generalü, că şi mai puţină 
trebue së vorbéscà cineva despre sine.

—x —
Suntă calităţi distinse, care degene- 

reză în defecte îndată ce ele suntă înăs- 
cute, şi altele, care nu suntă nici-odată 
perfecte, îndată ce suntă câştigate. De 
aceea raţiunea nostră trebue sé ne înveţe 
a économisa cu averea şi încrederea 
nostră : de altă parte natura trebue sé 
ne îndestreze eu inimă bună şi cu curagiu.

—z —
Suntă puţine femei fidele, cărora nu 

li-s’ar urî a fi mereu fidele.
—x —

Mai adesea temei fidele suntă comori 
ascunse, care numai pentru aceea suntă 
în siguranţă, pentru-că nu le caută ni
menea.

—x—
Sforţarea ce ni-o impunemă, pentru 

a subjuga amorală nostru, este adesea 
mai durerôsâ, decâtă asprimea fiinţei 
iubite.

—x—■
Mai tot-déuna este vina aceluia ce 

iubesce, décâ nu observă, că nu mai este 
iubită.

—x —
Presenţa fiinţei ce iubimă ne jenézà,

când vremă sé aruncămă mreji în altă 
parte.

—x —
Ună poltronă rare-orî scie câtă este 

de laşă.
—x —

Suntă ună soiu de lacrime, care după 
ce au amăgită pe alţii, ne înş0lă adesea 
şi pe noi.

—x —
D0că crede cineva, că ’şî iubesce 

amanta din amoră pentru ea, se înşelă 
forte.

—x —
Este permisă a ne linişti asupra de- 

fecteloră, décá suntemă destulă de tari 
a-le recunósce.

—x —
Amiciţia adevératá înlătură invidia, 

amorală adevârată înlătură cochetăria.
—x—

Scăderea de căpeteniă a agerimei 
de minte nu este aceea, că nu ajunge 
pănă la ţînţă, ci că trece peste ea.

—x —
Poţi da sfată bună, dér nu poţi în- 

vâţa pe nimenea a lucra.
—x—

Când calităţile nóstre cadă, cade şi 
gustulă nostru.

—x —
Sforţarea ce şl-o face cineva de a 

rémáné fidelă în amoră, nu este mai pu
ţină ca însăşi infidelitatea.

—x —

Faptele nóstre suntă ca şi rimele fi
nale, pe care ori-cine le potrivesce unde’i 
convine.

—x —
Aplecarea a vorbi despre noi înşine 

şi a arăta defectele nóstre în lumina ce 
o dorimă, constitue o mare parte a sin
cerităţii nóstre.

—x —
Numai despre aceea ar trebui sé ne 

mirămă, că ne mai putemă mira.
—x —

Este totă atâtă de greu a fi împă
caţi când iubimă prea multă, câtă şi când 
iubimă prea puţină.

—x —
Nici ună omă nu are mai adesea 

nedreptă, ca acela ce nu póte suferi sé 
nu aibă dreptă.

—*x —
Ună omă simplu n’are stofe destule 

ca sé fiă bune.
—x —

Deşi vanitatea nu suprimă tóté vir
tuţile, dér totuş! le sguduie pe tóté.

—x—
Maiuşoră renunţămăla avantagiulă, 

decâtă la înclinarea n0stră.
—x —

Nici unui omă noroculă nu’i pare 
atâtă de orbă, ca aceluia, căruia nu’i est© 
favorabilă.
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în apropierea sinului maritimă finlandes. 
Impëratulü germauû va sosi în Peters- 
burgă pe yâchtul „Hohenzolern“ şi va 
fi salutată de, flota rusă din Marea bal
tică, ce va petrece în apele golfului dela 
Kronstadt. Se (pce, că împëratulü ger- 
manü va lua parte şi la sërbâtôrea ce 
se va face din incidentulü onomasti
cei Ţarevnei.

Sacrificarea Alsaţiei-Lotaringiei.
Foile francese ne aducü în privinţa 

raporturilorű franco-germane scirî sensa- 
ţionale. Astfelű „Matin“ , amintindü pri
mirea căldurosă, ce i-s’a făcută lui Jules 
Bimon în Berlină, cà trebue sô fiă 
omulü pregătittl chiar la surprinderi, póte 
chiar la inlâturaréa certei dintre cele 
doué state prin Papa Leo X III. Apoi 
sorie numita f0iă:

„Tînărula impératü germană, căruia 
îi plutecce pe dinainte idealulù dreptăţii 
şi alù păcii, după tóté câte s’au vë^utü 
dela elü, ar fi în stare, së caute împăca
rea celoră douë ţări pe o cale, ce pănă 
acum era socotită ca imposibilă: prin 
jertfirea Alsaţiei-Lotaringiei. Intre Germa
nia şi Francia singurulü mără de cértâ 
e Alsaţia-Lotaringia“ .

Asemenea soiri a primitü din Ber
linü şi „Gaulois“ , şi anume, că în cu- 
rêndü împëratulü germanü va propune 
Europei, fiă directü, fiă indirectă, së de- 
sarmeze, şi va recunósce neutralisarea 
Alsaţiei-Lotaringiei. Impëratulü a 4*sö 
cătră Jules Simon: „Nutrescă cea mai 
viă dorinţă, së întreţiu relaţiunî bune cu 
Francia“ .

Împărţirea Africei.
Puterile interesate în politica colo

nială a Africei desvoltă mare activitate 
şi se pare, că ele pregătescă o împărţire 
a Africei. Ca şi Germania şi Anglia, 
voesce şi Italia së întemeieze în Africa 
orientală unü micû statü. Fostulü con- 
sulü italianü ín Zanzibar, Filonardi, se 
4ice că este designată de conducëtorü 
alü acestui statü. In Londra s’a formatü 
o societate alü cărei scopü de faptü este 
së faoă posibilü Englesilorü, ca së se 
estindă ârăşl ín Sudanü, unde în timpul 
din urmă, aşa se vede, că s’au întâmplat 
evenimente însemnate. Se ^ice adecă 
că Mahdiştii au fostti bătuţi de nou. O 
altă soire din Africa orientală spune, că 
din Omdurman, care dela căderea Char- 
tum-ului este celü mai însemnatü punct 
alü mişcăriloră mahdiste, au sositü în 
Cairo nu de multü doi omeni, cari au 
4isü, că în totü drumulă lorü n’au în- 
têmpinatü nici o greutate, séu mai bine 
4isü calea din Chartum la Dongola este 
deşchisă. Se mai vorbesce şi aceea, că 
în întregü Sudanulü pustieşte o fómete 
grozavă, şi că mulţi ômenï morü.

Ce privesce noua societate din Lon
dra, ea vrea së trimită din Minrovia, ca
pitala republicei Liberia, ômenï, carï së 
esploreze Sudanulü, ér de aicï së trécá 
spre Chartum.

Afară de acestea o telegramă din 
Zanzibar anunţă, că oorabia societăţii 
englese pentru Africa orientală a sositü 
în pace în Kavirondo şi că Englesii plă- 
nuescü o nouă espediţiă, care va avé së 
plece din Mombasa. Espediţiă acésta 
are de scopü ső prevină pe Emin-paşa 
în teritorulü împricinatü, ca ajungêndü 
înaintea lui şi la timpulü sëu lângă la
curile cele marï, së nimicéscá planurile 
de cucerire ale Germaniei. Foile en
glese índémná cercurile competente en
glese şi germane, ca së ia odată mësurile 
de lipsă în potriva eventualelorü neînţe
legeri, şi îşi esprimă speranţa, că cance- 
larulü Caprivi va căuta ca statele inte
resate së se înţel0gă prietinesce în afa
cerea acésta, séu mai bine 4 ^  s& 
parţă Africa.

hotărîrî. Kocsard Kun (fostü Gothardt) 
à declarată, că dăruesce cele douë case 
ale sale din Orăştiă pentru premiarea 
şcolarilorfi.

Au s’o păţescă piticoţii ca brósca 
din fabulă.

** *
Duşmanulii Násőudenilorü, Orbán Ba- 

lazs, după cum spune „Kolozsvár“ , a 
muritü în nóptea de 18 spre 19 Aprilie 
în Pesta. înainte de a’şi da sufietulü a 
lăsată jupânului „Kulturegylet“ o avere 
în bani de 75,000 fi. Foile unguresc! 
se bocescü amarü după neîmpăcatulă 
duşmană alü Româniloră, care numai cu 
câte-va 4^0 înainte de mórtea lui tuna 
şi fulgera asupra Románilorü năsăudeni.

Răsplata Dumne4eéscá!
** *

Strossmayer şi Francesii. Se scrie 
din Agramă, că în săptămâna trecută, 
episcopulă croată Strossmayer a ţinută 
o vorbire cu ocasia cununiei ficei con
telui Vojnov-Uzicki cu advocatulă fran- 
cesă Charles Loisseau. Ceremonia a să- 
vîrşit’o însuşi episcopulă Strossmayer; 
la urmă ţinu şi-o cuvântare ocasională, 
în care glorificândă pe naţiunea francesă, 
4ise între altele: „Dumne4eu scie, decă 
iubirea faţă de biserica şi domnitorulă 
meu este mai mare, ca iubirea faţă de 
Francia.“ In urma acesta toţi Francesii 
câţi erau de faţă şi-au plecată genunchii 
şi-au scrutată mâna episcopului. Nunta 
s’a făcută în pala^ulă episcopului, care 
în on6rea tinerei părechl a dată ună 
prân4ă f6rte bogată. Intre multele toaste 
a fostă unulă şi ală redactorului şefă 
ală 4iftrului „Univers“ , care şi-a ridicată 
paharulă pentru prietenia croato-fran- 
cesă dicend între altele, că în Francia 
nu este nume mai iubită şi mai popu
lară ca ală lui Strossmayer.

Ce privesce cuvintele de mai susă 
puse în gura lui Strossmayer de foile 
unguresol, de sigură că suntă, ca t6te 
oele de pănă acum, minciuni şi calumnii 
din partea duşmaniloră episcopului.

** *
Fabrică chemică în Munţii apuseni

vréu să ’nfiinţeze nisce mari capitalişti 
din Berlină, precum spune „Kolozsvár“ , 
în urma studieloră geologice ce le-a fă
cută la Zlatna şi Abrudă ună geologă 
din Berlină. Fabrioa, 4ice-se, va fi legată 
cu calea ferată a statului printr’o cale 
ferată vicinală dela Alba-Iulia la Abrudă, 
ce o va face o societate,

** *
Recrutarea în 9 cercuri ale comita

tului Huned6ra a fostă nefavorabilă, 
precum a anunţată viceşpanulă în adu
narea lunară a comitetului municipală 
ală Devei. *

* *

Dórme de şâpte c[ile în Seghedină o 
fetiţă de 8 ani. Precum spune „Szeged“ , 
capulă şi obrajii fetei suntă cal4i, cele
lalte părţi ale corpului însă, cu deose
bire estremităţile suntă reci ca ghiaţa şi 
scăldate în sudori. Intregă corpulă e 
ţâpănă şi bătăile inimei abia s’audă. Săr
mana fată era câtă p’aci să fiă îngropată, 
dér ună medică a împedecată acâstă 
grozăviă. Deja pentru a doua 0ră se află 
fata într'ună astfelă de somnă.

*
* *

reză trei săptămâni: pentru infanteriâ 
în Pesta, B. Gyula, Dobriţină, Oradeâ- 
mare, Seghedină, Tereşiopole, Verşeţă, 
Lugoşă, Caşovia, Mişcolţă, Muncaciu, 
Sz. Nemeti, Pojună, Neutra, Trencină, 
Neusohl, Aljba-regală, Oedenburg, Cinci- 
bisericl, Canija-mare, Cluşiu, Tergu-Mu- 
reşului, Sibiiu, Braşovă, Agramă, Karls- 
tadt, Belovar şi Yinkovcze; pentru ca- 
vaîeriă în Pesta, Dobriţină, Aradă, Kecs- 
kemet, Caşovia, Vaţă, Papa, Cincî-bise- 
ricl, Tergu-Mureşului şi Varaşdină. Peti
ţiile se adreseză pănă la 1 Maiu la co- 
mandele districtuali de gloate, pe ală 
căroră teritoră se află aspiranţii.

** *
Târguiţi anualii de primăvară alţi Si- 

biiului începe: celă de oi la 11 (23) A- 
prilie, celă de vite cornute şi de cai la 
17 (29) Aprilie, celă de mărfuri la 21 
Aprilie (8 Maiu).

** #
Nou trenti, acceleraţii, ală treilea, va 

circula dela 1 Iulie între Pesta şi Aradă, 
avendă legătură cu trenurile accelerate 
de pe linia Pesta-Cluşiu Nr. 301 şi 302 
între Solnocă şi Aradă.

** *
Focii. Joi în săptămâna trecută au 

arsă în strada Guşteriţii din Sibiiu 1 şo- 
pronă, 2 grajduri, lemne, carne şi alte 
lucruri. Foculă, care se ’ntinsese şi la 
două case din apropiere, a putută fi lo- 
calisată. ** *

Furtii. Ună făcătoră de rele a spartă 
în n6ptea de 5 (17) Aprilie băcănia lui 
Yagner (Bugarsky) din Sibiiu, a furată 
dintr’o lădiţă şi dintr’ună scrină 70 fl. 

; Din cassa de bani n’a putută fura.

SCIRILE piLEl.
Colonisare de SScui. Kulturegyletulă 

ardeleană a hotărîtă să înfiinţeze o şeolă 
de agricultură pentru Săcui în colonia 
Geoagiulă de josă. Ministrulti de agri
cultură Bethlen a promisă, că va stărui 
câtă va pute pentru esecutarea acestei

Jocurile de hazardtt in Cluşiu suntă 
în flore, cu t6tă oprirea loră de curendă 
s’a înfăţişată ună „domnă“ la poliţiă şi 
s’a plânsă, că într'o cafenea i-a luată 
ună streină în jocă de hazardă 100 fl. 
S’a pornită cercetare.

Er Kulturegyletulă?—Umblă după 
cai ver4l. Nu vede ticăloşia dinaintea 
nasului, imoralitatea şi lipsa de cultură, 
vede însă pretutindenea pe „afurisiţii de 
Valahi.“ Suntă nemistuibilî, jupâniloră ! 

** *
Lucrările fortifleaţiunilorii României 

continuă cu mare activitate, spune „Tim- 
pulă.“ *4c $

Cursuri pentru ofioeri de glote se 
ţină şi în anulă acesta, decă pentru fiă- 
care cursă se voră anunţa 4ece aspiranţi. 
Cursurile începă la 5 (17)  Iunie şi du-

DIN DIETA UNGARĂ.
Gestiunea fonduri lorű naseudene.

(Urmare.)
Artúr JelleniJc: desaprobă pe cei ce 

vréu a înfăţişa pe locuitorii acelui ţinută 
astfeliu, ca şi cum ei n’ară fi cetăţenii 
acestei ţerî. (V ii contra4iceri în stânga 
estremă). Legislaţiunei ungare nu-i este 
iertată a se conduce în hotărîrile sale 
după împrejurarea, că cutare locuitoră 
face parte din naţionalitatea cutare ori 
cutare. Noi n’amă putută păşi faţă cu 
acei locuitori ca cuceritori, ci cu ocasiu- 
nea regulărei unoră astfeliu de raporturi 
amă trebuită sé arătămă, că statulă un
gară are în vedere dreptatea şi că faţă 
cu fiii săi de limbi streine e aplicată a 
fi cu cele mai mari consideraţiunl, pentru 
ca pe aceia să’i câştige pentru statulă 
maghiară şi să’i facă fii credincioşi ai 
statului. Nu este adevărată, că comunele 
din acele părţi se află într’o stare atâtă 
de abundantă şi bogată, încâtă s’ar puté 
trece cu vederea peste pretenţiile loră. 
Cea mai mare parte a locuitoriloră trebue 
să se lupte ou cele mai mari miserii. 
(Sgomotă în stânga estremă.)

Iosifü Molnár: Nemaghiariloră le dau 
stipendii de câte 400 fl.

A. Jellinek: Nu sciu în ce înţelesă 
o iái acésta.

Iosifu Molnár: In înţelesă antima- 
ghiară!

A. JellineJc: Doră nu vrei să iai în 
nume de rău împrejurarea, că copiii să- 
raoî, dér harnici, ai aceloră locuitori pri- 
mescă stipendii şcolare ? (Aprobări în 
drépta). Care este scopulă acestoră fon
duri şcolare şi de stipendii ?Din venitele 
acestora se susţină în câteva comune 
40 de scóle şi s’au înfiinţată scoli su- 
perióre. Decă n’ar face-o acésta, ar fi 
silită, ca statulă să le facă scoli în soco- 
téla bugetului său.

los. Molnár: Statulă maghiară săaîn- 
fiinţeze scoli!

A. Jetiinek: Venitele statului, cele  
aducü aceste păduri, totü pentru acestă 
scopă se întrebuinţâză. Decă credeţi, că 
prin regularea de faţă se îngustâză ve
nitele statului, apoi asta nu este adevărată. 
D-nii deputaţi faţă cu proiectulü din 
vorbă suntü conduşi de consideraţiunea, 
că locuitorii comunelorü din cestiune nu 
suntü numai de rassă maghiară. Mare 
parte din aceste comune se află pe valea

Bârgăului, unde se află puţinfi locü pro- 
ductivü şi de păşune, aşa că locuitorii 
acestoră 8 comune, în numărü de 10— 
12,00 de suflete, numai pentru unü pă- 
trarü de anü se potü susftné din pro
ductele locului loră, altmintrelea se sus- 
ţinti din pădurărittt cu muncă şi încă cu 
muncă grea şi amară. Décà acestoră lo- 
ouitori li-s’ar denega întrebuinţarea teri
toriului din vorbă, sunt sigură, că şi în 
stânga estremă s’ar afla număroşi de
putaţi, cari purce4ândă din punctă mai 
înaltă de vedere, ară 4ice, că nu potă 
permite ca pe teritoriulă Ungariei së se 
nimicéscà 42 comune. ^Sgomotă în stânga 
estremă.)

Sigismundü Csatar : Ducă-se în Ame
rica !

A. JellineJc : Neprimirea proiectului 
urmarea acésta ar trebui s’o aibă. (Con- 
tra4icerl în stânga^. Ios. Molnar a 4isă, 
că ţinutulă Năsăudului este cuibulă agi- 
tatoriloră naţionalităţiloră.

los. Molnar: A  fostü!
A. JellineJc: De ceea ce a fostă nu 

vorbescă.
Sig. Csatar: Mai bine şi faci! (Ila

ritate).
A. JellineJc:.. avândă în vedere nu

mai trecutulă mai apropiată, potă afirma 
cu hotărîre, că în astă privinţă starea 
lucrului s’a îmbunătăţită în modă esen
ţială şi că nu se pôte 4ice, că ţinutulă 
Năsăudului ar fi cuibulă agitaţiuniloră 
de naţionalitate, ba din contră constată 
cu bucuriă şi sunt convinsă, că toţi mem
brii on. diete cu aceeaşi bucuriă voră lua 
la cunoscinţă, că tocmai în acestă ţi
nută idea statului maghiară s’a lăţită, 
s’a consolidată, ba şi învăţarea limbei 
unguresc! face din 4* 4̂  totă mai 
mari progrese. (Sgomotôse contra4iceri 
în stânga estremă). Pentru dovedirea 
acestora mă provocă la acei on. colegi 
deputaţi, cari cunoscă şi au umblată în 
acestă ţinută.

los. Molnar: Am umblată.
A. JellineJc. întrebă pe deputatulă 

Csatar.
Sig. Csatar: Şi şcolile unguresc! le- 

au pusă de cuiu !
A. JellineJc : Pentru consolidarea 

raporturiloră, eu aşa credă, că este multă 
mai corectă calea, ce amă ales’o noi, 
decâtă aceea, pe care o recomandă d-nii 
deputaţi şi care este politica duşmăniei 
declarate, pe când noi voimă să urmămă 
faţă cu naţionalităţile din Ardéla o sim
patică politică de prieteniă. (Aprobări 
în drépta.) De vreme ce proiectulă de 
lege este cu considerare faţă cu deose
bitele raporturi din acelă ţinută şi faţă 
cu desvoltarea istorică a , raporturiloră 
de proprietate, primesce proiectulă ca 
basă a desbaterei generale.

In şedinţa dela 16 Aprilie mai ântâi 
luà cuvêntula:

Csatar Zsigmond : In dieta dela 1883 
observa Vidlicskay Jozsef, că venitele 
bunuriloră de stată dela Năsăudă nu 
suntă puse în bugetă. Numai atunci luà 
dieta de veste, că aceste bunuri ale sta
tului s’au vênduta fără scirea ei. S’a tri
misă o comisiune pentru cercetarea lu
crului. Din cercetările acestei comisiunï 
s’a aflată, că acésta este o astfeliu de 
avere a statului, pe care ună guvernă 
ungurescă, care’şi împlinesce cu credinţă 
datorinţa sa faţă cu pretenţiile esistenţei 
naţionale, n’ar puté-o vinde pentru 100,000 
fl. nici chiar atunci, când pentru acésta 
ar obţin0 maioritatea în dietă. Guver- 
nulü vré së înstrăineze 60,000 jugăre catas- 
trale pâmênta, ce posibilă, că nu totă este 
pământă arătoră şi cositoră, ci constă şi 
din păduri bătrâne şi din munţi ; pe a- 
cestă teritoriu se află 30 de clădiri era- 
riali, cari în sine representă 200—300 
de mii flor., venitulă după dreptulă de 
cârciumărită din 15 comune, socotită —  
după cum era înainte de încheierea con
tractului — cu 15,000 fl., şi venitulă după 
mori în sumă de 400 fl. şi mai bine. 
Aceste voesce guvernulă së le înstrăineze. 
Contractulă încheiată la 1872 nu p6te 
avé valôre, trebue nimicită. Nu primesce 
proiectulă.
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Beöthy Ákos:. . . Abia se află în is
toria Ungariei unü nume de o aşa tristă 
amintire, cum e numele aQesta: Năsăudă, 
şi celü alü regimentului doi românii 
de graniţă, alü c&rui eomandantü a 
fostă Urbanü. (Adevărată! Aşa este! 
în stânga). Prin cuvintele acestea suntü 
oaracterisate serviţiile, ce le-au făcuta 
aceşti grăniţerl, şi despre cari serviţii şe 
face atâta amintire în motivările acestea. 
(Aprobări în stânga). Instituţiunea grăni- 
ţărescă s’au sistatü, dér n’a sistat’o unü 
guvernü legalü. Ilegali au fostü acolo 
tóté disposiţiunile, tóté instrucţiile, şi 
ilegali au fostü şi organele esecutive 
ale aoelora, adecă nisce biurocraţl şi ge
nerali austriacl. Şi dâoă <Ş.ict5, că preşe
dintele uneia din acele comisiunl a tost 
ministrulü austriacü, renumitulü conte Na- 
dasdy, decâtft care naţiunea maghiară 
n’a avutü unü duşmană mai jurată, atunci 
ne putemü cu toţii închipui cum s’a ţi
nută aici sâmă de interesele ţârei. (Aşa 
este! în stânga) . . . Eu nu sunt ami- 
oulü celorü ce (Jicü, ca să câştigămO na
ţionalităţile ou concesiuni materiali şi cu 
bacşişuri. (V ii aprobări în stânga şi 
stânga estremă.) Eu ţinfi acésta de unü 
lucru imoralü, care nu arată alta, decátü 
că statulü „maghiarü“ nu are o îndrep
tăţire şi unü titlu de dreptü propriu alü 
său.

Oratorulü e de părere, oa guvernulü 
să păşescă la o nouă învoială şi să pre
tindă unü echivalentü mai mare de o 
parte, ér de altă parte guvernulü sé ni- 
suéscá a apára interesele de statü şi na
ţionale unguresc!, ceea ce se va faoe, 
dâcă guvernulü va esercita o anumită 
influenţă asupra fondurilorü şcolare nă- 
séudene. Intr’asta nu vede nici o im
posibilitate oratorulü. Décá guvernulü a 
sciutu stórce până acum concesiuni dela 
grâniţerî, cu cátü mai vértosü va fi în stare 
a o face acésta de aci încolo, când deja 
este secundatü şi de dietă. Nu primesce 
bugetulü.

Urmézá vorbirea lui Ludovicü Mo- 
csary, ce o vomü publica în numérulü de 
mâne.

Din comitetnin aUnistraM  aii comit. BraşoYU.

In şedinţa dela 5 (17) Aprilie s’a 
raportată:

îndatoraţii la serviciulă militară E. 
Hoitos şi I. Kiss Jacab cerii încuviinţa
rea d’a se putâ căsători. Cererea nu s’a 
putută resolva, pănă ce nu se va pre- 
senta comisiunei de recrutare, fiindă po
tenţii în classa ântâiu de etate.

Hotărîrea comisiunei proprietariloră 
din Codlea, ca regularea mergerei la pă
şune să se facă pe temeiulă cheii stabi
lite după darea de pământă plătită, s’a 
primită; prin acestă regulare, cjice-se, 
se acordă <5re-carl drepturi şi posesorilorii 
de vite, cari nu plătesca dare de pă- 
mântă.

E de amintită hotărîrea comunei 
Braşovă, că făşia de terenă de lângă ca- 
nalulă de după zidurile de josă recade 
erăşl oraşului, deorece Samu9l Mark, 
căruia i-se cedase, a negligiată a face 
zidulă, ce i-se impusese ca condiţiune 
a cedării terenului. Hotărîrea comunei 
a fostă primită.

Asemenea e de amintită hotărîrea 
comunei Satulungă, că îngrijirea şi su
pravegherea fântâniloră, ce s’au făcută 
de cătră vecinii din propriele loră mij- 
loce pe pământii privată şi care stau la 
disposiţia veciniiloră, în urma conducerei 
corăspun4ăt6re a apei prin ţevi (sulinare) 
s’a arendată cu 100 fl. anualii pe trei 
ani. Hotărîrea comunei s’a anulaţii, în 
urma recursului proprietariloră interesaţi, 
cari arată, că ei şi veciniile au f&cută 
fântânile din vorbă din propriele loră 
miji6ce, că fântânile au fostă totdeuna 
bine îngrijate, şi apoi aci e vorba de o 
proprietate privată.

După raportulă scaunului orfanală, 
la finele lunei Martie erau în evidenţă 
la acestă oficiu 3200 minorenl şi 238 
puşi sub epritropiă. Cassa anarfolă a 
oraşului avea la finele lui Martie 652,692

fi. Bani de-ai minoreniloră împrumutaţi 
erau la finele lui Martie 249,659 fi. La 
scaunulă orfanală ală comitatului erau 
în evidenţă la finele lui Martie 5590 mi
norenl şi 241 puşi sub epitropiă 
Cassa orfanală a comitatului avea la fi
nele lui Martie 257,785 fl. Capitaluri de 
ale minoreniloră resp. puşi sub epitropiă 
împruinutate erau la finele lui Martie 
56.511 fl.

S’a luată în tratare o cerere a con- 
cesionariloră căii ferate Braşovă-Trei- 
scaune. De6rece linia de cale ferată Bra- 
şovQ-ZernescI are să fiă dusă între ehi- 
lometrii 2 şi 8 ai şoşelei comitatense 
Braşovă-Brană şi paralelă cu ea într’o 
depărtare de 8 metri între marginea şo- 
selii şi mijloculă căii ferate, la cererea 
concesionariloră, se dă încuviinţarea, ca 
să se întrunesoă şanţulă şoselei cu şan- 
ţulă de materială şi astfelă între ele 
să nu rămână pămentă ridicată.

Se împărtăşesce, că dela 1 Iunie n. 
trenurile de pe linia laterală Copşa-mică- 
Sibiiu voră av6 legătură directă cu tre
nurile de pe linia principală.

Pentru restabilirea şoselei comita
tense Bodă-Hălhii, direcţiunea fabricei 
de zahară dela Bodă a dată 500 fi.; mai 
cheltuindă şi comitatulă 500 fi., şoseua 
se va restabili în modă corăspun4ătoră.

S’a raportată, că fondurile de pensi
une ale funcţionariloră comitatensl şi 
oraşeloră cu dreptă de jurisdicţiune sunt 
scutite, prin ordinaţiune, de plata echi
valentului, precum scutite suntă de dare 
şi pădurile ocrotite (cari nu se esploa- 
tează.)

Plângerea lui M. Santa şi consoţl, 
că stabilirea aruncuriloră comunali în i 
Nou se face în modă nelegală, s’a dată 
comtabilităţii generali spre opinionare 
şi raportare.

Inspectorulă şcolară a raportată 
despre şcolele elementare de stată; 
procurorulă despre mişcarea arestanţilor, 
accentuândă, că delictele pentru avere 
se ivescă în numără mai mare; direc- 
torulă financiară constată, că încasarea 
dăriloră directe şi indirecte e favorabilă.

Din representanţa comunei Braşovii.
In şedinţa dela 5 (17) Aprilie s’a 

decisă:
Pentru construirea casei pădurarului 

în Nou, oficiulă orăşenescă de construo- 
ţiunl să facă unü nou planü, cu unü 
nou preliminară de spese, cam pănă la 
3000 florini. Proiectulă se va desbate în 
şedinţa ordinară din Maiu a represen- 
tanţei.

Contractulă încheiată de comună cu 
concesionarii pentru construirea căii fe
rate vicinale Zârnescl-Braşovă-Treiscaune 
n’a fostü aprobatü de ministerü deoátü 
după-ce va fi primită, conformă legii, 
de maioritatea tuturorü membrilorü re- 
presentanţl în comună. Prin votü no
minală s’a primită contractulă cu 110 
contra 6 voturi.

Desbaterea asupra dărîmărei porţii 
din capétulü stradi Yămeis’a amânată]pen- 
tru şedinţa dela 9 (21) Maiu.

Păzitorului castelului din Brană, 
George Nenciu, i-s’a dată provisionarea 
cerută; pădurarului Franz Tusch i-s’a 
dată concediu de trei luni; văduvei ser
vitorului dela oficiulă de construcţiuni, 
Barbarei Benesoh, i-s’a acordată unü a- 
jutorü anualü de 83 fi.; Iohannei véd. 
Karl Reinisch i-s’a încuviinţată ună a- 
jutoră anuală de 250 fl.; Franz Römer 
a fostă primită în institutulă invaliiploră 
(Petcuţă).

Socotelele mai multoră fundaţiunl 
pe 1889, ale fonduriloră de răscumpărare 
ale păduriloră Branului, ale fondului in
dustrială şi casei de lucru au fostü apro
bate.

Desbaterea asupra înfiinţărei unui 
pissoir în parterulü casei statului s’a 
amánatü.

A n e a  aniversare a morţii Ini C. A. Rosetti.

Eri în 8 Aprilie s’au ímplinitü cinci 
ani dela mórtea marelui patriotü románü

C. A. Rosetti. Delegaţi ai reuniuniloră 
democratice din totă ţera s’au întrunită 
în Bucuresci, s’au dusă la mormântulă 
întemeiătorului democraţiei în România 
şi au depusă cordne pe elă.

„Românulă“ de eri, Duminecă (8 
(20) şi 9 Aprilie) a apărută cu portre
tele a 14 esilaţî dela 1848 şi anume cu 
portretele lui : C. A. Rosetti, I. C. Bră- 
tianu, D. Brătianu, Eliade Rădulescu, Gr. 
Grădiştenu,A. Zâne, Christache Tell, Cesar 
Boliao, N. C. Golescu, D. Bolintin&iu, N. 
Bălcescu, Ştefan C. Golescu,A. C. Golescu, 
C. Bălcescu. Ca tecstă cuprinde „Româ- 
nulă :u „Cătră profesori“ , o circulară a 
lui C. A. Rosetti. „Doină“, Săt&aulă şi 
Rosetti. „Unirea Principateloră“ , ună 
episodă din 1859. „Revoluţiune“ , ,,Scri- 
sdrea unui esilat“ . „Decretulă de esilă“ . 
„Stăpânirea şi Partidele“ . „O- întrevedere 
cu C. A. Rosetti“ . „Cugetări“ . „Din isto
ria revoluţiunei dela 1848 a Româniloră 
Ardeleni“ . „C. A. Rosetti“ (poesiă) „O 
pagină din vieţa lui C. A. Rosetti.“ „3 
Augustă“ . ,,Esilaţii din 1848.“

Din România.
(Coresp. „Gazetei Transilvaniei/')

Galaţi, 28 Martie 1890.
Se scie, că Ovreii suntă cei cari se 

acomodézá mai multă împrejurăriiorü, 
numai gheşeftula să le mérgá; şi décá 
se mai vede şi acjl câte o firmă ruginită 
a câte unui Ovreiu scrisă în grecesce, 
acésta arată cátü de bine stau odată 
Grecii în acestü oraşă. E adevératü, că 
în nici un altü oraşă alü României nu suntü 
aţâţi Greci ca ac i; comerţulă şi aface
rile comerciale în mare parte în mâna 
loră, averile asemenea, ei au biserica, 
au şcolele şi pensionatele loră de dom- 
niş0re şi de băeţi sub firma de pensio
nate elene. Aceste pensionate au adă
postită mulţi copii români, séu mai bine 
au făoută pe mulţi părinţi români să-şi 
deschi4ă pungile şi să oontribue la sus
ţinerea loră. — Dér cátü de multü se 
schimbă lucrurile: din comerţtt íncetulü 
cu íncetulü îi scotă Ovreii; cei cu averi 
se trecü, ér alţii noi veniţi n’au să mai 
aibă împrejurări atátü de favorabile, ca 
să mai p6tă ajunge la averi aşa 
de însemnate ca cei din trecutü. Pe Ro
mâni ar trebui multü să-i îngrijâscă în
locuirea Grecilorü prin Jidani, cari suntü 
ou multü mai periculoşi pentru naţio
nalitatea română decátü Grecii; dér când 
te gândescl, că şi Grecii considerau Ro
mânia ca o ţâră bună de esploatatü, 
fără să-i dea nimica în schimbü, îţi vine 
să rămâi indiferentă. Galaţii ca primulă 
portă alü ţării şi în raportă cu banii 
vărsaţi pe piâţa sa, ar fi trebuită să fiă 
celă mai frumosă oraşă ală ţării; este 
din contră unulă dintre cele mai mur
dare şi mai infecte.

Nicăirî, îmi pare, lipsa de cohesiune 
în ce privesce naţionalitatea română nu 
este mai mare, şi când vet Î pe Greci că 
serbézá în fiă-care ană 4iua de 25 Martie, 
4iua eliberărei loră, şi încă în modă sgo- 
motosă, trebue să le recunoscl ce li-se 
cuvine, că adecă simţulă de naţionalitate 
la ei e cu multă mai desvoltatü decátü 
la noi. Nici chiar 4iua de 10 Maiu credü, 
că din iniţiativă privată nu s’ar serba în 
Galaţi. Ce să mai 4*°* apoi de numérulü, 
de altfelü bunicelü, de Ardeleni de aci; 
nimicü nu-i póte uni; suntü atátü de 
ocupaţi cu daraverile lorü, íncátü nici 
nu esistă. Ca sé serbeze şi ei pe 8/15 
Mai, cum serbézá Grecii 4iua liberărei 
lorü, nici nu se pomenesce. Şi nimeni 
nu póte susţinâ, că Grecii se bucură de 
mai mare libertate în ţâra românescă. 
Libertatea este unü bunü, de care pro
fită ori ce locuitorü alü ţ0rii; ori ce res- 
tricţiune apoi ar trebui sé mărâscă do
rinţa de a se manifesta.

Tocmai lipsa de restricţiunl face ca 
şcolile grecescl să nu aibă viitorü. Nu 
potü aduce ródele ce le aducă şcolile 
statului cu programe bine întoomite, cu 
personalü destulü de bunicelü şi supuse 
controlului; apoi ceea ce coverşesoe este 
gratuitatea învăţământului. Gălăţenii

pentru presinte trebue să fiă mulţămiţî 
de câte institute de cultură au, căol au 
liceu cu ună locală nou construită, pentru 
împrejurările nóstre fórte bunü, au şo01ă 
comercială, şcolă normală (pedagogică), 
seminarü şi şc01ă secundară de fete. 
Apoi vr'o optü şcoli primare de băeţi cu 
patru clase şi vr’o şepte de fete, precum 
şi o şc01ă inferioră de marină. Dela aceste 
şcoli multü se aştâptă şi să sperămă, că 
se va şi face. Că ce profosâză în ele 
trebue să se convingă, că tóté sacrificiile 
pe care ţâra le face, le faoe pentru sine 
ca ţâră român âscă. P.

TELEGRAMELE „(JAZ. TftANS*.
(Ser vi ciulii de coresp. bioroulni din Pesta.)

Yiena, 21 Aprilie. E neîndoiosfi, 
că lucrătorii din totă Austria se 
alătură la greva generală din 1 
Maiu.—Se crede, că lucrătorii din 
minele mai mari de asemenea se 
punu în grevă. In Ostrau sosescă 
mereu agitatori din Prusia.

Bielitz, 21 Aprilie. Intre lucră
tori e o agitaţiă f6rtemare. Tru
pele au fostu întărite, în urma a- 
cesta 20 de agitatori au dispărută.

Ostrau, 21 Aprilie. ţ)iua de eri 
a decursă în linişte.

Troppau, 21 Aprilie. Erî s’au 
ţinută adunări de lucrători. Sera 
au demonstrată lucrătorii în con
tra fabricei Natsek; 28 de inşi au 
fostu arestaţi.

TELEGR. PART. A  „GAZ. TRANS.“

Careii-m ari, 21 Aprilie. Con
ferinţa generală a clerului românu 
aparţinetoru diecesei gr. cat. oradane 
se va ţin6 în Sătmaru în 15 Maiu st. n.

B a r b l i lU ţ  vioară.

2ST ecrolognju
Pătrunşi de adâncă durere şi în

tristare aducemă la cunoscinţa tuturora 
rudeniiloră, amiciloră şi cunoscuţiloră 
trecerea din vietă a multă iubitului soţă, 
respective tată, fiu, frate, nepotă, ginere 
şi cumnâtă George Poica, candidată de 
advocată şi funcţionară ală institutului 
de credită şi economii „Albina“ din 
Sibiiu, care în etate de 35 ani, după în
delungate suferinţe, Miercuri în 4/16 
Aprilie a. c. dimineţa la 7 ore şi-a dattl 
nobilulă său sufletă în mânile Creato
rului. Rămăşiţele pământescl ale scum
pului decedata se voră conduce după 
ritulă bisericei greoo-orientale, Vineri în 
6/18 1. c. după ame4l la 5 6re, dela lo
cuinţa aceluia, strada Guşteriţei Nr. 47, 
la cimiteriulă din suburbiulă Iosefină pre 
eternă repausă. Fiă-i ţărînauş6ră şi me
moria binecuvântată! Sibiiu în 4/16 Apri
lie 1890.

Luisa Foica n. Schopf, soţiă. George- 
Corneliu, Veturia şi Valeria, fii. Petru 
Foica, Eoaterina Foica n. Cosma părinţi, 
văd. Maria Schopf,, socră. Anna Schopf, 
cumnată. Iuliu Danii, administratoră pro- 
topopescă în Făgăraşă, cumnată. Parteniu 
Cosma, direotoră esecutivă ală institu
tului de credita şi economii „Albina“ , 
unchiu, văd. Ecaterina Foltuţu n. jFoica, 
Maria Banii n. Foica, surori. Petru Foica 
şi Ionă Foica fraţi.

Rectificare, In numărulă 72 din 
10 Aprilie a. c., pag. 3 capitlulă: „Istoria 
n6stră bisericescă“ alinea a patra »se dice, 
că „episcopulă Aronă a trimisă pe Sa- 
muilă Klein, din alumneulă său, la Roma, 
sosită de acolo acasă l ’a numită pro- 
fesoră.“ Are să se 4ică: „L ’a băgată în 
alumneulă său cu scopă de a’lă trimite 
la Roma, apoi de a’lă numi profesoră.“ 

Acostă îndreptare e cu atâtă mai 
trebuinci6să, pentru-oă murindă Arona, 
cu pripă, nu şi-a putută realisa plănuia, 
6r S. Klein fu trimisă după m6rtea epis
copului Aronă încolegiulă Pasmandianfi 
şi după reînt6rcere fii numita profesoră 
de matematică.

I W *  Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“  k 5 cr. se potu cum- 
pera în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Or. Aurel Murefianii.
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C u r s u l  u  p i e ţ e i  B r a ş o v ă
din 21 Aprilie st. n. 1890.

Bananote romanesc! Oump. 9.88 Vênd. 9.40
Argint* românesc* - „ 9.33 9.38
Nnpoleon-d'orl - - - „ 9.41 9.48
Lire turcescl - - * „ 10.62 » 10.70
Imperiali - - - - * 9.60 9.68
Galbinî . „ 5.55 h 5.60
Scris. fonc.„Albinaw6°/o n n — .

n n 1» n —.—
Ruble rusesc! - - • „ 129. t 130.
Mărci germane - - ,, 
Discontulfi 6» 9% pe an*.

58.30 n 58.35

Cnnalfi (a bursa de Viena
din 19 Aprilie at. n. 1890

Kenta de aur* 4°/0 ....................... 102.80
Renta de hârtiă 5 % ........................98.90
împrumutul* c&ilor* ferata ungare -

aurii - - 117.40
dto argintii....................... 9B.70

Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ost* ungare (1-ma emisiune) * - 
Amortisarea datoriei c&ilor* ferate d< 

ostil u.igare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilor* terate da 

ostii ungare (B-a emisiune) * - 
Bonuri rurale ungare - - - * -
Bonuri croa to -s lavon e ..................
Despăgubirea pentru dijma de vinii

unguresc* ............................
împrumutul* cu premiul* unguresc* 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -
Renta de hârtiă austriacă - - - • 
Renta de argint* austriacă - - - -
Renta de aur* austriaca..................
Rosuri din 1860 ............................
Acţiunile b&nceiaustro-ungare - - 
Acţiunile b&ncei de credit* ungar. - 
Acţiunile b&ncei de credit* austr.
&albenl împărătesei- - ...................
Napoleon-d’o r l ................................
Mărci 100 împ. germane - - - - 
Londra 10 Livrea sterling* - -

11425 
88 80

135.75

A  v is u  4-lo rü  abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sè 

binevoiască a scrie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii de 
pe făşia sub care au primitü (Jiarulü nostru până acuma.

Domnii, ce se abonézâ din nou, sé binevoiască a scrie adresa 
lâmuritü şi SÔ arate şi posta ultimă.

Totodată facemü cunoscutü tuturorü D-lorü abonaţi, că mai 
aveinü din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potü 
adresa la subsemnata Administraţiune în casü de trebuinţă.

Administrai. „Gaz. Trans.“

ABO NAM EN TE
„GAZETA THAlTSILVAinEI“

Preţuia abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei Iun!................................... ....  3 fl. —
Pe şese luni.........................................................................6  f l .  —
Pe unu anu........................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.......................... ....  10 fr.
Pe şese l u n i ............................... .... . 20 ir.

Pe unii anii............................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă,

Pentru Austro-Ungaria:
Pe ană...................... .............................. 2 fl. —
Pe şese luni.................., . . 1 fl. —
Pe trei lu n i........................................ 50 Cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anii.................................................8 franci.
Pe şese Iu n !........................................4 franci.

Pe trei lu n i ............................... . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, car! se vorîi abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arata şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

■ Q g î Q f f î O g I O B O g î € > g î O B O  V 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 tt0 0 0 0 0 0 <

Mersulu trenurilorü
p© liniele orientale ale căii ferate de stat* r. u. valabil* din 1 Octomvrie 1889.

B u d a p e s t a - P r e d e a l n P r e d e a l i i - B u d a p e s t a

Trenü
accele

raţii.

Trenü
accele

rată.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Vârad-Velencze
Fugyi-V âsârheli
Mezo-Telegd
Rév
Bratca
3ucia
Ciucia
Kuiedin
Stana
Ighiriş
Q-hirbëu
îfădSşel

Cluşiu |

ipahida 
Uhiriş 
Jucerdea 
Jiôra 
inţul* de sus* 

uud 
Teiuş* 
Crăciunel* 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaş* 
Elisabetopole 
Sighlş6ra 
Haşfalău 
Homorod* 
Âgostonfalva 
Apatia 
Feldiôra

3 .-
3.31

4.24
4.52

5.49
6.02

T U

7.28
7.52

8.21
8.88

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31

Braşovd

Timiş*
Predealü

BucurescI

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
8.17
3.40

8 . -  
2.— 
4.05 
5.46 
7.01 
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

Tren de 
per- 
aóne

10.35 
11.02 
11 23 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5.
5. 5
T Ű
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45

Trenű
omni
bus

8 . -
3.10

Tren de 
per- 
sóne

7.22
5.52

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

9.3(

»6.24
16.38
L6.56
•7.15
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29

1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07

BucurescI 
Predealü
Timiş*

Braşovd j
Feldióra 
Ap aţa
Âgostonfalva 
Homorod* 
Haşfaleu 
SigMsóra 
Elisabetopole 
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunel*
Teiuş*
Aiud*
Vinţul* de sus* 
IJióra 
Cucerdea 
Ghiriş*
Apahida

I
Cluşiu {

Trenü
accele
raţii

7.85
12.50
1.19
1.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

Nădâşel*
Gîhrbău
Aghireş*
Stana
B. Huiedin 11.54
Ciucia 12.24
Bucia
Bratca
Rév 1.03
Mezö-Telegd 1.29
Fugyi-V ásárheli
V ár ad-V eleneze

j
Oradea-mare j 1.54

2.04
P. Ladány 8.20
Szolnok
Budapesta

6.-
7.15

Viena 1.40

7.09

7.42
8.05

8.32
9 . -

10.21
10.41

Trenü
omni
bus

Trenü
accele
raţii.

Tren de 
per- 
sóne

5.37
6.15
6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02
11.04 
11.24 
11.39
11.57 
12.30 
12.45

1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56 

§•6.45 
*7.06
I.7.22 
;7.37 
:8.03 
|8.24 
? 9.04
9.20
9.37
9.55

10.20
10.47
10.57
11.04
II.19 
1.19
3.31

Trenü.
mixtă.

—
7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55
1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

6.30
1.40

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2 . -  
3.04
3.36 
3.52
4.03 

JL47
7.30

11.51
9.55

B . - P e s t a - A r a d ä - T e i u i T e i u 8 - A r a d u - B . - P e 8 t a

,5.32

“ 6.11

16.43
«•7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

Trenű
omni
bus

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradù

Glogovaţ* 
Győrök 
Pauliş* 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşin*
Zamü
Gurasad-
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţulti de jos* 
Alba-Iulia 
Teiusü

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.56
9.54

Trenű
de

pers.

Trenű 
de 

F ers.
Trenü
mixt.

Trenű
de

pers.
Trenü
mixt

11. -
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38

3.40
9.30

12.38
5.36

jos*

6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11. -
11.29
12.02
12.19
1.06

6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.39
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.39 
12.01 
12.29 
12.45
1.24

Teiuş* 
Alba-Iulia
Vinţul* de 
Şibot*
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam*
Soborşin*
Bêrzava

onop*
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Glogovaţ

Aradú

Szolnok

Budapesta
Viena

S im e r i a  (P isk i)-JPetroşeiill

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5J30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2 .22- 

6 .-  
1.40

3 . -
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05
JxlO

S. 15

6.05

1.42
2.23

€ o p ş a - m i c ă - § i b i i u

Copşa-micâ 
Şeica mare 
L0mneş* 

Ocna 
Sibiiu

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05
_5.46
6.17
6.40

Jj.35
“ 6.01
6.44 
7.25!
7.44

l * e t r  o ş e n i - S im e r ia  (Piski)

1.55

Simeria
Streiu
Haţeg*
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

7.15

M u r e s u - I i u d « § u - I l i s t r i  f a  K i s t r i ţ a - M u r e ş u - I iu d o ş u

Mur0ş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

_4.30 
7.27 

111.-

Bistriţa
Ţag*-Budatelec*
Mur0ş*-Ludoş*

3 . -
6.49
9.25

Notă: Numerii încuadraţl cu linii grôse însemnézà ôrele de nôpte.

1
6.47 11 .54í Petroşeni 9.36
7.40 12.37| Baniţa 10.17
8.51 1.28* Crivadia 10.58

10.02 2.23lipui 11.42
11.02 3.11 I

jHaţeg* 12.23
11.50 3.53 Streiu 1.12
12.30 4.25 Simeria 1.51

A r a d ü - T i m i ^ ó r a

4.26 
5.12 
_ö.55 
_6;4l
7.26 
8.14 
8.50

T i m i s ó r a - A r a d u

Arad*
Aradul* nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Tlmiş0ra

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

Tmiş6ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh- Ságh 
Aradul* nou 
Arad*

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13 
3.51
4.05

G h i r i ş u —T u r d a T u r d a —Q h i r i ş u

Ghirişâ 9.33
1

4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghirişd 8.50 3.40

S i g h i ş o r a —O d o r h e iu O d o r h e iu —S ig h i ş o r a

S ib i iu -  C o p ş a - m ic â

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
L0mneş* 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa-micâ 11.09 11.35

C u c e r d e a  -  O  ş o r l i e  iu

E e g l i i n u l ă  s ă s e s c u

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.3n 10.50 3.58
Ludoş* 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 11.20 4.41
Iernut* 4.43 11.57 5.28
Sânpaul* 4.58 12.12 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

! 5.40 12.55 6 27Oşorheiu < 6 . - 4.58
1

Reghinui-săs. 7.35 7 . -

H e ş M n u l u  s ă § e s c n -

O ş o r l i e iu - C u c e r d e a

Reghinul-săs. 8.25 8 . -
10 .- 9.49

6.45 12.15 10.20
Miraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaul* 7.28 12.58 11.02
lernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoş* 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

S im e r i a  (P is k i)- îla ile d .

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.39
Uniedôra 3.08

Ü n ie d . - S im e r ia  (Piski).

Sighiş0ra
Odorheiu

6.05
9.12

Odorheiu
Sighiş0ră

6.- 
8.56

U niedóra
^erna
Sim eria

9.30
9.56

10.15

Tipofrraiia A. MUREŞIANU Brasor.


